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Jahrgangsstufeniibergreifende Grundlagen fiir das Fach Physik

Physikalische Arbeitsweise

B OH

Beobachtung Hypothese Versuch Ergebnis
(Vermutung) (Experiment) (Auswertung)

GroBen in der Physik

e Physikalische GroRRen sind alle messbaren Eigenschaften eines Korpers.

Grundgrofen Abgeleitete GroRRen
legt der Mensch beliebig fest, sind von GrundgréBen abhangig,
z. B. Lange ¢, Masse m und Zeit t. z. B. Flache A, Volumen V.

e Fir die Festlegung der GrundgréRen bendtigt man die Definition der Gleichheit, der Vielfachheit und der
Einheit. Die Einheit wird folgendermalen dargestellt:

[GréRensymbol] =1 - Einheit z.B. [f]=1-m

e Die Messung einer physikalischen Grof3e erfolgt durch den Vergleich der zu messenden GréRe mit einer
Einheit. Das Messergebnis ist das Produkt aus MalRzahl und Maleinheit.
e Die Differenz zweier Messwerte einer GroRe wird durch A (,,delta”) vor dem GréRensymbol angegeben:

z. B. A’gz‘gz_’gl

Messung - Sinnvolle Ziffern

Messbereich Genauigkeit* | Bsp. Dicke einer Glasscheibe

MaRband z. B. bis 50,00 m 1cm £=1cm

Geodreieck z.B. bis 7,0cm 1mm £=0,9cm oder £=9mm
Messschieber z. B. bis 16,00 cm 0,1 mm £=092cm oder £=9,2mm
Mikrometerschraube z. B. bis 2,000 cm 0,01 mm £=0,918cm oder £=9,18 mm

* Die Anzahl der sinnvollen Ziffern hdngt von der Messgenauigkeit des Messgerdits ab.

e Beijeder Messung ist die letzte Ziffer unsicher. Alle Ziffern davor bezeichnet man als sicher. Es gilt:

sinnvolle Ziffern = sichere Ziffern + unsichere Ziffer

e Vorangestellte Nullen sind nicht zu zdhlen, da bei Umwandlungen in andere Einheiten sich die Anzahl der
sinnvollen Ziffern andern wiirde (z. B. 1 m = 0,001 km).

Bsp.:

Bsp.:

£ =0,00034 km > zwei sinnvolle Ziffern

Nachgestellte Nullen werden gezahlt.

£ =12,00 km -> vier sinnvolle Ziffern, da die Anzahl der Nachkommastellen
Rickschliisse auf das verwendete Messgerat zulasst.
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e Beim Einheitenwechsel darf sich die Genauigkeit nicht andern (- Verwendung von Zehnerpotenzen).
Bsp.: ¢ =3,47 km -> £ =3,47-10°m

e Multipliziert oder dividiert man physikalische Gré3en, so hat das Ergebnis so viele sinnvolle Ziffern wie die
GrolRe mit der geringsten Anzahl sinnvoller Ziffern.

Bsp.: ¢ =22,5m,b=14,7m,h =0,75 m (= in diesem Beispiel die geringste Anzahl)
- V=£-b-h=225m-14,7m-0,75m=2,5-102 m?

e Bei der Addition (Subtraktion) von Messwerten ist die Genauigkeit der Messung entscheidend. Das Ergeb-
nis wird mit der Genauigkeit angegeben, die durch das ungenaueste Messgerat definiert wird.

Bsp.: #;=3,209cm, ¥¢,=0,81cm
- £, +¢,=3,209cm+ 0,81 cm bzw. £, —+%,=3,209cm — 0,81 cm
=4,02cm =2,40cm
e Messergebnisse, z. B. bei Lingen, werden folgendermalien angegeben:

£ = £ + A?, wobei £ der Mittelwert und hier A€ die gréRte Abweichung vom Mittelwert ist.

Vorsatzzeichen
Giga G 10° 1 000 000 000 Milliarde
Mega M 10° 1 000 000 Million
Kilo k 10° 1 000 Tausend
- - 10° 1 -
Milli m 103 0,001 Tausendstel
Mikro 1 10°® 0,000 001 Millionstel
Nano n 10 0,000 000 001 Milliardstel

Mathematische Grundlagen fiir Versuchsauswertungen

Direkte Proportionalitat:

Hinweis Je groRer die unabhéngige GroRe x, desto groRer die abhédngige GroRe y.

Kennzeichen | Ein doppelter, dreifacher, ..., n-facher x-Wert bewirkt einen doppelten, dreifachen, ...,

n-fachen y-Wert.

Numerische

Die Werte der Quotienten sind konstant: 2 = konstant (Quotientengleichheit)
Auswertung x
Graphische Im y(x)-Diagramm Y Beispiel: Fq
Auswertung  ergibtsich als Betrag der Gewichtskraft Fe:

Graph eine

~ i
Ursprungsstrecke: Fg~m bzw. g=—

Weitere Beispiele:

¥ o Dichte e m

e gleichformige Bewegung

© 2021 - Staatsinstitut fir Schulqualitat und Bildungsforschung — Abteilung Realschule [2]



Grundlagen der Physik 7 | fir Realschulen in Bayern

Lernbereich 1: Mechanik

Léngef (GrundgroRe) [f] =1m

Zeit t (GrundgroRe) [t] =1s

s
Geschwindigkeitv v = T mit [v]=1—

Kraft F) (GrundgréRe) [F]=1N (Newton)

Krafte kann man nur an ihren Wirkungen auf einen Korper erkennen:

Verformung Anderung des Bewegungszustands
voribergehend dauerhaft Beschleunigung Anderung der Be-
(elastisch) (plastisch) Abbremsung wegungsrichtung
geblahtes gerissenes

!

Flugrichtung

Segel
Fiina

Vektorcharakter Angriffspunkt

Betra Bestimmungsstilicke _ _)/
der Kraft etrag einer Kraft Kraftpfeil F
Richtung
Gleichgewicht Zwei Krafte, die an einem Korper angreifen, sind im 7 B.
von Kriften Gleichgewicht, wenn Kraftegleichgewicht
e ihre Angriffspunkte auf derselben Wirkungslinie an einer gedehnten .
liegen, Feder Fg

e sie dieselben Betrage und
e entgegengesetzte Richtungen haben.

Fg
Wechselwirkungs-  Ubt ein erster Kdrper auf einen zweiten eine Kraft -
gesetz 1_51 aus, so Ubt gleichzeitig der zweite auf den ersten 8
Korper eine gleichgrolle, entgegengesetzte Kraft ﬁz F,
aus: A
Rakete |
F)l = _F)z .3
Beispiel: Raketenantrieb HH'H
Durch eine Kraft 1_51 auf die Verbrennungsgase wirkt
folglich eine entgegengesetzt gerichtete Kraft 1_52 Verbren-
mit gleichem Betrag auf die Rakete. nungsgase @
1

Gravitation (schwere)  Alle Korper ziehen sich gegenseitig an.
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GewichtskraftF_G) Die Gewichtskraft ﬁG auf einen Koérper entsteht
durch die gegenseitige Anziehung (Gravitation) von
Erde und Korper, die mit wachsender Entfernung
von der Erde abnimmt. Die Gewichtskraft ist ortsab-
hangig.

Auf der Erde gilt:

Auf eine Tafel Schokolade mit einer Masse von
100 g wirkt eine Gewichtskraft von ungefahr einem

Newton.
Masse m [m] = 1kg
(GrundgrdRe} e Mal fir die Tragheit und Schwere eines Korpers
e ortsunabhédngig
FG . N v . N
Ortsfaktor g g=— mit gl =1— am Normort (z. B. Ziirich): g = 9,81 —
m kg kg
Reibungskraft Fg Bei einem Festkdrper tritt nur dann eine Reibungs- Holzquader F,
kraft Fg auf, wenn: ﬁR 4—? -\}—>
e der Korper durch eine Normalkraft (Anpress- B
kraft) 1_3)N senkrecht auf eine Unterlage gepresst F
wird und N
e gleichzeitig eine Kraft l_fz parallel  zur
gemeinsamen Berlhrfliche (von Koérper und
Unterlage) wirkt.
Der Betrag der Reibungskraft hdangt ab:
e vom Betrag der Normalkraft
o von der Stoffart und Oberflachenbeschaffenheit
der sich beriihrenden Flachen.
Volumen V Volumenmessung:

o Flussigkeiten: mit kalibriertem Messzylinder
e unregelmiRig geformte feste Kérper: z. B. mit UberlaufgefaR und einem kalibrierten
Messzylinder

Umrechnungen:
3

=10 =10 -10

1103 1103 103

3 3

Fir Fliissigkeiten und Gase: 1¢=1dm® 1mf=1cm?
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Bau der Korper e Es gibt feste, flissige und gasformige Korper (Aggregatzustande).
e Die Aggregatzustande konnen z. B. durch Temperaturanderung ineinander umgewan-

delt werden:

Die Temperatur nimmt zu

flussig gasformig

Die Temperatur nimmt ab

o Alle Korper bestehen aus sehr kleinen Teilchen.
e Zwischen den Teilchen wirken (abstoRende und anziehende) Kohasionskrafte, deren

Reichweiten gering sind.

fester Stoff fliissiger Stoff gasformiger Stoff
<
5 Form unveranderlich passt sich der passt sich dem zur
8‘ Gefallform an Verfligung stehen-
- den Raum an
(@)
~
© Volumen verdndert sich ent-
S (konstante unveranderlich unveranderlich sprechend der
Temperatur) Form des Raumes
Teilchenmodell 000000 @® ) ¢ 0
(Modell) Bildliche Darstel- 000 09 @0 P
lung des Modells o © @ ©@o0©® d
000 0® 0@ ® *®
Abstand klein klein, aber etwas sehr groR
. zwischen den Teil- grolRer als bei Fest-
O chen korpern
Z
o
9 Kohasionskrafte sehr stark weniger stark fast keine
(%]
(@)
g Anordnung der regelmaRig gegeneinander ver- = frei und unregel-
e Teilchen (im Gitter) schiebbar maRig
Art der Teilchen- schwingen um schwingen um unregelmaRig
bewegung feste Gleichge- wechselnde Gleich-
wichtslagen gewichtslagen
Dichte @ Die Dichte p eines Stoffes ist der Quotient aus der m

Masse m und dem zugehdrigen Volumen V eines
homogenen Korpers:

. m
°=y
. . . _ kg g
Einheiten: [l =1 el 1@
kg
Merke: Qwasser = 1,0 33

02 > 01

®)

L\/
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Lernbereich 2:

Beispiel Eisen: m in kg
. . . . K 8 L
Eisen besitzt eine Dichte von Qgjsen = 7,8 g3.
dm 7
Das bedeutet, dass ein Eisenkdrper mit dem Volu- 6
men von 1,0 dm3 eine Masse von 7,8 kg besitzt. 5
4
3
2
1

Optik

73 3
02 04 06 08 1.0 Vin dm

Ausbreitung des
Lichts

e geradlinig
e ohne Medium (im Vakuum)

e in einem durchsichtigen Medium (z. B Luft)

e In Luft breitet sich Licht mit einer Geschwindigkeit von ca. 300000 kTm aus.

(Modell)

Der Lichtstrahl ist eine Modellvorstellung fiir ein schmales, paralleles Lichtbiindel.

Reflexionsgesetz

e Der Einfallswinkel ¢ ist dem
Reflexionswinkel €' maRgleich.

e Der Lichtweg ist umkehrbar.

e Einfallslot und Strahlen liegen in
einer Ebene.

Reflektierter
Reflexionswinkel &’ Lichtstrahl
Einfallswinkel &
Einfallender
Lichtstrahl Einfallslot

(Kontinuierliches)
Spektrum

Beim Durchgang durch ein Prisma
wird weilles Licht in die Spektralfar-
ben (Regenbogenfarben) zerlegt.
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Lernbereich 3:

Magnetismus und Elektrizitatslehre

Ferromagneti-
sche Stoffe

Ferromagnetische Stoffe sind Eisen, Nickel und Kobalt, sowie alle Legierungen mit einer

ahnlichen atomaren Gitterstruktur wie Eisen.

Magnetpole

e Ein Magnet hat zwei Stellen mit starkster magnetischer Kraftwirkung, die man Nord-

und Siidpol nennt (Dipolcharakter).

e Die Zone mit der schwachsten magnetischen Kraftwirkung hei8t indifferente Zone.
e Gleichartige Magnetpole stof3en sich ab, ungleichartige ziehen sich an.

Magnetisieren
(Modell)

In ferromagnetischen Stoffen befinden sich Elementarmagnete (kleinste magnetische Di-
pole). Magnetisieren heilt gleichsinniges Ordnen von Elementarmagneten.

2227 = TS

A

.

= W2 W

z. B. unmagnetisiertes Eisen

S

-
.B.

z. B. magnetisiertes Eisen

Magnetische In-
fluenz

Im Wirkungsbereich eines Magneten wird ein ferromagnetischer Korper selbst zum Mag-

neten (magnetisiert).

Magnetfeld e Der Raum, in dem magnetische Krafte wirken, heiRt Magnetfeld (Wirkungsbereich).
¢ Die Richtung der Magnetfeldlinien zeigt vom Nord- zum Siidpol.
o Magnetfelder lassen sich mit ferromagnetischen Stoffen abschirmen.
e Die Erde besitzt ein Magnetfeld, das dem eines Stabmagneten dhnlich ist.
{ N
-—$ S < homogenes
— Magnetfeld
//';t QL
/RN
Feldlinienbilder z. B. eines Stabmagneten z. B. eines Hufeisenmagneten
Stromkreis e Wird ein Energiewandler leitend mit den beiden Polen einer Elektrizitatsquelle
(E-Quelle) verbunden, erhalt man einen geschlossenen Stromkreis.
e Ein Stromkreis ohne einen Energiewandler nennt man Kurzschluss.
unverzweigter unverzweigter
Stromkreis Stromkreis mit
Strommessgerat
Schaltskizzen T—\
Elektrische Leiter: alle Metalle, Kohle, wassrige L6-  Nichtleiter: z. B. trockenes Holz, Kunst-
Leiter sungen aus Salzen, Sauren und stoff, Glas, Pappe, Gummi,

Laugen sowie Gase bei hoher
Temperatur oder Unterdruck

destilliertes Wasser und Gase
im Normalzustand

Eine Stromstarke von 50 mA kann fiir Menschen tédlich sein!
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